



МОГИЛЕВСКІЯ ЕПАРХІАЛЬНЫЯ ВѢДОМОСТИ.

Выходятъ три раза въ мѣсяць:
1, 11 и 21 чисель. Цѣна годовому изданію 5 руб., полугодому—2 руб. 50 коп.

№ 6.

Подписка принимается въ редакціи „Епархіальныхъ Вѣдомостей“, въ Могилевѣ губернскаго.

21 февраля. Годъ XVII. 1899 года.

ЧАСТЬ ОФИЦІАЛЬНАЯ.

Награжденіе фіолетовою скуфьею.

Его Преосвященствомъ награждены фіолетовою скуфьею священники церквей: Батуньской, Могилевскаго уѣзда, Николай *Сущинскій* „за ревностное и полезное исполненіе пастырскихъ обязанностей при весьма хорошемъ поведеніи“, Холбнянской, Горецкаго уѣзда, Николай *Дорошкевичъ* „за ревностное исполненіе пастырскихъ обязанностей и особую заботливость о благолѣпіи церковномъ, при весьма хорошемъ поведеніи“, Романовской, того-же уѣзда, Петръ *Козловскій* „за ревностное пастырское служеніе и заботливость о просвѣщеніи прихожанъ посредствомъ школь“, Любавичской, Мстиславскаго уѣзда, Андрей *Демченко* „за ревностное и полезное исполненіе пастырскихъ обязанностей, за устройство церковнаго хора и руководство имъ“ и Кошневской, того-же уѣзда, — Іосифъ *Голодковскій* „какъ пастырь добрый и заботливый о народномъ образованіи“. (Сущинскій 21 января, прочіе—1 февраля).

Награжденіе набедренникомъ.

Его Преосвященствомъ награждены набедренникомъ: 30 января—священникъ Литвиновской церкви, Горецкаго уѣзда, Митрофанъ

Горбачевскій „за труды по благоустройству св. храма“; 1 февраля — священник Романовской церкви, того-же уѣзда, *Сергій Стра-тоновичъ* „за ревностное пастырское служеніе и заботливость о про-свѣщеніи прихожанъ посредствомъ школ“.

Преподаііе Архипастырскаго благословенія.

Его Пресвященствомъ, 2 февраля, преподаііо Архипастырское благословеніе: семейству покойнаго владѣльца имѣнія „Тубышки“, Могилевскаго уѣзда, генераль-лейтенанта *Михаила Черняева*, крестьянину села Тубышекъ, старшинѣ Черноручской волости, *Ивану Захаренко* за пожертвованіе первымъ въ Тубышскую церковь разныхъ церковныхъ вещей и вторымъ за пожертвованіе семисвѣчника стоимостью 55 руб.; прихожанамъ Забычанской церкви, Климовичскаго уѣзда, за пожертвованіе ими въ свою приходскую церковь разныхъ церковныхъ вещей на сумму 776 р., мѣстному помѣщику *Аркадію Останьковичу* за пожертвованіе въ ту же церковь колокола, — стоимостью 635 р., и жителю гор. Москвы *Теодору Езерскому* за пожертвованіе разныхъ церковныхъ вещей и брошюръ для народнаго чтенія, на сумму до 200 руб.; прихожанамъ Добросельской церкви, Чериковскаго уѣзда, а также землевладѣльцу — дворянину *Григорію Останьковичу* и дворянину *Космѣ Саковичу* за пожертвованіе ими въ свою приходскую церковь колокола — стоимостью 270 р. 96 к.; Московскому купцу *Сергѣю Мѣшкову*, рясофорной монахинѣ Московскаго Страстнаго монастыря *Аннѣ Шузиковой* и жителю села Каменской, Екатеринославской губерніи, мѣщанину *Антипу Жарину* за пожертвованіе въ ту же церковь разныхъ церковныхъ вещей на сумму 260 руб., а священнику названной церкви *Петру Калецкому* за расположеніе прихожанъ къ пожертвованію колокола; прихожанину Бѣльской церкви, Чериковскаго уѣзда, жителю околицы Свинной, *Александрѣ Рыбчинскому* за пожертвованіе въ свою приходскую церковь иконы святителя *Теодосія Черниговскаго*, — стоимостью 250 руб.

Архипастырская благодарность.

25 января объявлена Архипастырская благодарность: священнику Копысской Св. Духовской церкви, Горецкаго уѣзда, Антонію *Орловскому* и старостѣ той же церкви Андрею *Луко* за труды ихъ по благоустройству мѣстнаго св. храма, а также—учителю Фашевскаго народнаго училища, Горецкаго уѣзда, Меодію *Резовому* за безмездные и усердные труды его по устройству церковнаго хора.

Награжденіе церковнаго старосты похвальнымъ листомъ.

Староста Словенской церкви, Горецкаго уѣзда, Автономъ *Ульяновъ* „за отлично-усердную службу и особую заботливость о благоустройствѣ приходскаго храма,“ Его Преосвященствомъ, 8 февраля, награжденъ похвальнымъ листомъ.

Перемѣны по службѣ.

— Протоіерей Бѣльничской церкви, Могилевскаго уѣзда, Стефанъ *Богдановскій*, постановленіемъ Епархіальнаго Начальства отъ 12 февраля, согласно прошенію, по старости и болѣзни, уволенъ отъ должности благочиннаго 3-го Могилевскаго округа, а вмѣсто него назначенъ помощникъ благочиннаго 2-го Могилевскаго округа, священникъ Головинской церкви *Василій Добровольскій*.

— Священникъ Отмутской церкви, Могилевскаго уѣзда, Іоаннъ *Горбачевскій*, постановленіемъ Епархіальнаго Начальства отъ 13 февраля, назначенъ помощникомъ благочиннаго 2-го Могилевскаго округа.

— Священникъ Оршанской Рождество-Богородицкой церкви Іоаннъ *Депешинскій*, резолюціею Его Преосвященства отъ 10 февраля, перемѣщенъ на настоятельское мѣсто къ Оршанской соборной церкви, а на его мѣсто перемѣщенъ священникъ Строкайловской церкви, Климовичскаго уѣзда, Павелъ *Хружкій*.

— Бывшій воспитанникъ Могилевской духовной семинаріи *Василій Бѣляжскій*, резолюціею Его Преосвященства отъ 11 февраля, назначенъ на псаломщицкое мѣсто къ Гордуновской церкви, Гомельскаго уѣзда.

— Отрѣшенный отъ мѣста священника Озерской церкви, Оршанскаго уѣзда, Михаилъ *Сушкевичъ*, резолюціею Его Пресвященства отъ 11 февраля, оставленъ на прежнемъ мѣстѣ.

— Псаломщикъ Телешевской церкви, Чериковскаго уѣзда, Тимофей *Замскій*, резолюціею Его Пресвященства отъ 12 февраля, уволенъ за штатъ.

— Бывшій псаломщикъ Яковъ *Шелепинъ*, резолюціею Его Пресвященства отъ 13 февраля, назначенъ на псаломщическое мѣсто къ Телешевской церкви, Чериковскаго уѣзда.

— Бывшій священникъ при Селецкой церкви, Климовичскаго уѣзда, Иаковъ *Окиншевичъ*, резолюціею Его Пресвященства отъ 16 февраля, назначенъ на священническое мѣсто къ Шупенской церкви, Могилевскаго уѣзда.

— Псаломщикъ Галичской церкви, Климовичскаго уѣзда, Василій *Сапезко* 14 февраля посвященъ въ стихарь.

Вакантныя мѣста:

а) Священническое при—

Строкайловской церкви, Климовичскаго уѣзда, съ 10 февраля; жалованья 500 руб.; церковной земли 50 дес.; помѣщеніе есть; прихожанъ 905 д. муж. п. и 836 д. жен. п.

в) Псаломщическое при—

Круовецкой церкви, Гомельскаго уѣзда, съ 11 февраля; жалованья 261 руб.; церковной земли 40 дес. 301 кв. саж.; помѣщеніе есть; прихожанъ 1730 д. муж. п. и 1720 д. жен. п. (требуется окончившій курсъ ученія въ духовной семинаріи).

Отъ Правленія Гомельскаго духовнаго училища.

Правленіе Гомельскаго духовнаго училища сямъ объявляетъ, что въ ономъ училищѣ въ непродолжительномъ времени имѣютъ быть вакантны двѣ должности: второго надзирателя-репетитора съ жалованьемъ 200 руб. въ годъ при готовомъ столѣ и квартирѣ и должность эконома, учителя пѣнія и регента училищнаго хора съ окладомъ жалованья 200 руб. какъ эконому и 280 руб. какъ учи-

телу пѣнія и регенту, тоже при готовомъ столѣ и квартирѣ. Для занятія первой должности надзирателя требуется окончившій курсъ семинаріи со званіемъ студента; вторую должность можетъ занять окончившій курсъ семинаріи во второмъ разрядѣ, понимающій хорошо пѣніе теоретически и практически, обладающій хорошимъ голосомъ-басомъ и свободный отъ воинской повинности. Желающіе занять вышеуказанныя должности имѣютъ подавать прошенія на имя Правленія училища.

Выписка изъ закона объ устройствѣ народныхъ чтеній Т. XI

ч. I уст. учебн. завед. изд. 1893 года.

Къ степѣню наблюдающихъ за народными чтеніями.

Ст. 387. Народныя чтенія въ губернскихъ городахъ разрѣшаются, по просьбамъ общества и частныхъ лицъ. Попечителемъ учебнаго округа, по предварительномъ соглашеніи ихъ съ мѣстнымъ Губернаторомъ, и состоятъ въ полномъ распоряженіи Попечителя учебнаго округа.

Ст. 388. Ближайшее завѣдываніе дѣломъ народныхъ чтеній и всеми распоряженіями по ихъ устройству, т. е. матеріальная сторона дѣла, должна находиться въ рукахъ тѣхъ частныхъ лицъ или обществъ, которыя испрашиваютъ разрѣшенія на устройство народныхъ чтеній; надзоръ же за ходомъ сихъ чтеній принадлежитъ Директорамъ народныхъ училищъ, подъ непосредственною ихъ отвѣтственностію въ соблюденіи правилъ, установленныхъ по предмету сихъ чтеній.

Ст. 389. Въ случаѣ отсутствія Директора народныхъ училищъ, надзоръ за народными чтеніями поручается, по усмотрѣнію Попечителя, одному изъ Инспекторовъ той губерніи, гдѣ происходятъ чтенія, или другому лицу учебнаго вѣдомства.

Ст. 390. Мѣстами для устройства чтеній могутъ служить дома, гдѣ помѣщаются училища, школы, вообще по преимуществу помѣщенія въ казенныхъ и общественныхъ здавіяхъ, находящихся въ чертѣ города. Въ фабрикахъ и подобнаго рода промышленныхъ заведеніяхъ чтенія эти отнюдь не допускаются.

Ст. 391. Къ публичному прочтенію народу допускаются только сочиненія одобренныя для этой цѣли Учебнымъ Комитетомъ Министерства Народнаго Просвѣщенія. Въ видахъ большаго выбора матеріала для народныхъ чтеній можно разрѣшать, для чтенія и книги духовнаго содержания, одобренныя Святѣйшимъ Синодомъ, или выдержки изъ оныхъ,

Ст. 392. Назначенныя для публичнаго чтенія сочиненія не про-
износятся, а читаются по тексту безъ всякихъ измѣненій и дополненій.

Ст. 393. Если чтенія сопровождаются опытами или объясняются
картинами, то допускаются разъясненія тѣхъ и другихъ на словахъ, не
выходя изъ предѣловъ содержанія текста.

Ст. 394. Къ публичному чтенію для народа допускаются, кромѣ
духовныхъ лицъ и преподавателей училищъ вообще, и другія благона-
дежныя лица по соглашенію Директора народныхъ училищъ съ Губерн-
скимъ начальствомъ.

Ст. 395. Въ случаяхъ нарушенія въ чемъ либо установленныхъ
для народныхъ чтеній условій, чтенія сіи подлежатъ немедленному пре-
кращенію по распоряженію мѣстнаго Губернатора, до свѣдѣнія котораго
всякое такое нарушеніе должно быть доводимо Директоромъ народныхъ
училищъ или тѣмъ лицомъ, на которое возложено будетъ ближайшій
надзоръ за чтеніемъ.

Дополненіе, къ ст. 387 того-же Т. по прод. 1895 г.

Ст. 387. Дополненіе. Въ уѣздныхъ городахъ и селеніяхъ народныя
чтенія разрѣшаются Министромъ Народнаго Просвѣщенія, по предвари-
тельному каждому разъ соглашенію съ Министромъ Внутреннихъ Дѣлъ
и Оберъ-Прокуроромъ Святѣйшаго Синода, съ тѣмъ, чтобы таковыя чте-
нія производились подъ непосредственнымъ наблюденіемъ и отвѣтствен-
ностью ближайшихъ представителей духовнаго или учебнаго вѣдомствъ
и чтобы нравственная и политическая благонадежность лицъ, занимаю-
щихся устройствомъ народныхъ чтеній, была надлежащимъ образомъ
удостоверена.

СОДЕРЖАНІЕ ОФИЦІАЛЬНОЙ ЧАСТИ: Награжденіе фіолетовою
скуфьею.—Награжденіе набедренникомъ.—Преподаніе Архипастырскаго благо-
словенія. Архипастырская благодарность.—Награжденіе церковнаго старосты
похвальнымъ листомъ.—Перемѣны по службѣ.—Вакантныя мѣста.—Отъ Правле-
нія Гомельскаго духовнаго училища.—Выписка изъ закона объ устройствѣ народ-
ныхъ чтеній Т. XI ч. 1 уст. учеб. завед. изд. 1893 года.

Редакторъ *И. Пятницкій*.

Печат. довол. 1899 г. 18 февраля. Цензоръ, *Каведраальный Протоіерей І. Мигай*.

Могилѣ на Днѣвѣ. Типо-Литографія Ш. Фридландъ.

МОГИЛЕВСКІЯ ЕПАРХІАЛЬНЫЯ ВЪДОМОСТИ.

21 февраля. № 6. 1899 года.

ЧАСТЬ НЕОФИЦИАЛЬНАЯ.

Восемь поученій о миссіонерскомъ дѣлѣ *).

Почуеніе четвертое.

Счастливы мы, братія, что почти вмѣстѣ съ бытіемъ получили и благодатное возрожденіе въ купѣли крещенія и съ колыбели освящаемся таинствами св. вѣры, находимся подъ духовнымъ водительствомъ и охраненіемъ православной Церкви. Слава и благодареніе Господу Богу, вмѣстѣ съ свѣтомъ чувственнымъ показавшему намъ и свѣтъ духовный въ познаніи единого истиннаго Бога, въ Троицѣ славимаго! А какъ много еще находится на землѣ несчастныхъ, невѣдущихъ истиннаго Бога, повергающихъ высокія человѣческія чувства благоговѣнія, благодарности и страха предъ тварями и идолами! Познавши истину отъ вѣры, мы не можемъ не жалѣть объ этихъ заблудшихъ братіяхъ нашихъ, руководясь даже и однимъ закономъ естественнымъ; вкусивши благъ духовныхъ, не можемъ не скорбѣть о тѣхъ, которые томятся голодомъ, будучи лишены дарованій Св. Духа. И въ духѣ христіанскаго ученія, которое есть свѣтильникъ ногамъ нашимъ, и въ нашемъ собственномъ вѣроу Христовою просвѣщенномъ духѣ находимъ побужденіе и обязанность ревностно заботиться о распространеніи вѣры христіанской между пребывающими во тьмѣ язычества. Православная Церковь непрестанно обращается къ Источнику духовнаго свѣта съ молитвою, да откроетъ очи слѣпотствующихъ къ пріятію евангельскаго ученія. Ея пастыри, преемники служенія Апостоловъ, въ

*.) Продолженіе, см. № 5.

заповѣди Иисуса Христа о наученіи всѣхъ языковъ и проповѣданіи Евангелія всей твари, во всѣ вѣка усматривали и для себя повелѣніе всевозможно трудиться въ дѣлѣ распространенія вѣры христіанской. Вѣрнѣе духу Апостольскому и святоотеческому, и наша Россійская православная Церковь, имѣя на окраинахъ обширнаго нашего отечества значительное число идолопоклонниковъ, во всѣ времена съ материнскою заботою пеклась объ обращеніи ихъ ко Христу, особенно усиливая эту свою просвѣтительную дѣятельность во времена мира и покоя отъ враговъ внѣшнихъ, во дни благоустроенія внутренняго.

Духовное состояніе язычника поражаетъ христіанское чувство своимъ крайнимъ упадкомъ и утратою человѣческаго достоинства. Человѣкъ — существо духовно-нравственное и — не знаетъ о величіи своей духовной природы. Созданный по образу Божію, онъ влачить свое существованіе въ удовлетвореніи однихъ чувственныхъ, животныхъ потребностей. Поставленный царемъ неодоушевленной природы, онъ рабски покланяется стихіямъ и тварямъ и ихъ вещественнымъ изображеніямъ въ идолахъ. Гражданинъ неба, призванный къ богообщенію, онъ ничѣмъ почти не отличается отъ безсловесныхъ. И, что особенно ужасно, этотъ духовно мертвый, или по крайней мѣрѣ непробудно спящій язычникъ и не сознаетъ своего бѣдственнаго состоянія, самъ возбудить себя не въ силахъ и другихъ не зоветъ къ себѣ на помощь, и такимъ образомъ принужденъ оставаться въ своемъ нравственномъ омертвленіи догола, доколѣ посторонняя какая-либо сила, помимо его воли, не окажетъ на него благоговѣрнаго, оживляющаго дѣйствія. Судите сами, можетъ ли любовь христіанская равнодушно смотрѣть на такое нравственное униженіе природы человѣческой? Наученные помогать нуждѣ, не только громко заявляющей себя и просящей, но и розыскивать бѣдность таящуюся и иногда предупредить даже просьбы бѣдныхъ посильнымъ вспоможеніемъ, христіане, безъ спроса и безъ зова, сами должны идти на помощь духовно страждущимъ язычникамъ, своимъ братьямъ по природѣ. И могутъ ли иначе поступать тѣ, которые привыкли благотворить не только ближнимъ, но и дальнимъ, живущимъ даже за предѣлами ихъ отечества, для которыхъ, на примѣръ, заботливый уходъ за разнаго рода больными, претерпѣвающими тяжкія страданія, тѣмъ болѣе вожделѣнъ, чѣмъ

безпомощнѣе и опаснѣе положеніе этихъ несчастныхъ? Но, различая виды нужды по ихъ силѣ и значенію, не можемъ не предпочитать милосердія духовнаго тѣлесному; озабочиваясь удовлетвореніемъ нуждъ временныхъ, не можемъ не думать и не пещись о спасеніи душъ своихъ ближнихъ — соотечественниковъ отъ вѣчной гибели.

Великое дѣло просвѣщенія христіанскою вѣрою язычниковъ требуетъ большихъ жертвъ матеріальныхъ. Имѣйте въ виду, что Евангеліе проповѣдуется народамъ, живущимъ на окраинахъ Россіи, которые, вдали отъ центровъ просвѣщенія и гражданственности, ни правильныхъ промысловъ, ни средствъ къ какимъ либо удобствамъ жизни не имѣютъ, живутъ кое-какъ въ юртахъ или палашахъ, круглый годъ питаются самою скудною пищею, съ трудомъ добываемою, не имѣютъ понятія о земледѣліи и, одѣтые въ звѣриныя шкуры, мало чѣмъ отличаются отъ бесловесныхъ. Для сихъ дѣтей природы, ничего не имѣющихъ, въ случаѣ обращенія ихъ въ христіанскую вѣру, нужно прежде всего построить хотя не богатый, хотя и деревянный, но особый и по возможности благолѣпный храмъ. Храмъ сей, если бы онъ даже помѣщался и въ наемномъ готовомъ домѣ, нужно снабдить всею священною утварію, какъ-то: иконами, св. сосудами, облаченіями, богослужебными книгами. Имѣйте въ виду, далѣе, то, что при разбросанности человѣческихъ жилищъ въ тѣхъ мѣстахъ и дальности разстояній, ихъ раздѣляющихъ, и для небольшого числа новообращенныхъ христіанъ изъ язычниковъ требуется имѣть особый храмъ съ особымъ священникомъ. Дальность разстояній отъ храма и священника можетъ охлаждать усердіе къ его посѣщенію и вмѣстѣ съ тѣмъ ослаблять и самую вѣру во Христа, еще не укоренившуюся въ сердцахъ новообращенныхъ, особенно при близости и частыхъ столкновеніяхъ съ сосѣдами — язычниками, при желаніи жрецовъ и вождей языческихъ совратить снова къ себѣ новообращенныхъ въ христіанство. Посему требуется или совершенное разобщеніе новообращенныхъ съ язычниками и слѣдовательно образованіе новыхъ поселеній на новыхъ мѣстахъ исключительно для нихъ однихъ; или по крайней мѣрѣ наблюденіе за ними близкое и постоянное, чтобы они не возвратились къ прежнему идолослуженію. Такъ какъ пасеніе сихъ новыхъ овецъ стада Христова можетъ принадлежать только священникамъ, то число священниковъ, очевидно, должно увеличиваться и умножаться вмѣстѣ съ умноженіемъ вѣроу-

щих и обращающихся въ христіанство. При этомъ, доколѣ мѣстные христіане не возрастуть въ разумѣніи христіанства, священниковъ нужно брать для нихъ внутри Россіи и направлять туда. Но не надежна вѣра отъ слуха, если не будетъ поддерживаема и питаема постояннымъ и твердымъ, основательнымъ ученіемъ. Отсюда для утвержденія новообращенныхъ въ вѣрѣ Христовой настоятъ потребность въ школахъ, въ которыхъ бы и малые, и возрастные вмѣстѣ съ грамотою обучались и истинамъ христіанской вѣры и, хотя отчасти, нѣкоторымъ самымъ необходимымъ для нихъ ремесламъ и искусствамъ. Школы сіи особенно необходимы для того, чтобы изъ мѣстныхъ жителей, съ теченіемъ времени, могли образоваться и свои учителя, и свои священники. При знакомствѣ съ краемъ, при знаніи мѣстныхъ нарѣчій, такіе пастыри могутъ приносить дѣлу распространенія христіанства гораздо большую пользу, чѣмъ другія лица. Школы опять требуютъ домовъ, ихъ содержанія, книгъ, учителей. Далѣе, видя крайнюю бѣдность новообращенныхъ и ихъ семействъ, православная Церковь, духовно ихъ возродившая, не можетъ отказать имъ и въ тѣлесныхъ, житейскихъ ихъ нуждахъ и потребностяхъ, и именно не можетъ не дать голоднымъ хлѣба, страдающимъ отъ холода пріюта и одежды, болящимъ врачебныхъ пособій. Даже и для упорствующихъ въ идолослуженіи необходимо оказывать дѣла любви, милосердія и помощи, въ надеждѣ расположить чрезъ сіе сердца ихъ къ пріятію евангельскаго ученія. Наконецъ, самые миссіонеры, хотя идутъ на свое тяжелое служеніе во имя Христово и изъ любви къ меньшимъ своимъ братьямъ и заранее знаютъ о предстоящихъ имъ на семъ поприщѣ скорбяхъ, нуждахъ и лишеніяхъ, однако, при невозможности какого бы то ни было другаго еще занятія, которое бы обезпечивало ихъ содержаніе, они и сами должны искать помощи здѣсь, у православныхъ христіанъ. Отъ новообращенныхъ, которыхъ еще самимъ помогать нужно, понятно само собою, не могутъ получать своего содержанія ни миссіонеры, ни приходскіе священники, ни учителя школъ. По крайней мѣрѣ въ первое десятилѣтіе, доколѣ новообращенные не ознакомятся съ правильнымъ трудомъ и не улучшатъ матеріальнаго своего быта, содержаніе всѣхъ сихъ дѣятелей православная Церковь Россійская по необходимости должна принять на свои средства. Конечно, всѣ указанныя нужды удовлетворяются съ должною осмот-

рительностію и разчетливостію, не вдругъ, а по частямъ и исподволь. Но и при всей бережливости, чтобы быть благоуспѣшнымъ, дѣло миссій нашихъ требуетъ ежегодно весьма значительныхъ расходовъ.

Несправедливо было бы, если бы мы всё заботы и расходы по обращенію невѣрныхъ въ христіанство стали возлагать на одно Правительство. Это дѣло всей Церкви, всѣхъ православныхъ христіанъ. Каждый изъ насъ своими посильными жертвами, равно какъ и пожертвованіями приглашаемыхъ къ тому родныхъ и знакомыхъ, долженъ споспѣшествовать приобрѣтенію средствъ для обезпеченія миссій и вспомошествованія новокрещеннымъ. Съ учрежденіемъ въ нашемъ отечествѣ Православнаго Миссіонерскаго Общества, дѣло миссій нашихъ стало на твердую почву, но средствъ, имѣющихся въ его распоряженіи для расширенія миссіонерской дѣятельности, благовременнаго и необходимаго, еще недостаточно. Поэтому Миссіонерское Общество всѣхъ чадъ православной Россійской Церкви, безъ различія званія и состоянія, пола и возраста, братски проситъ принять дѣятельное участіе въ великомъ и благомъ дѣлѣ озаренія евангельскимъ свѣтомъ не христіанъ, живущихъ въ предѣлахъ нашего отечества.

На судѣ Божественномъ цѣнится не столько самое даяніе, сколько благорасположеніе и усердіе дающаго. Лепта, опущенная вдовицею въ сокровищницу Іерусалимскаго храма, оказалась, по суду Господа Іисуса Христа, цѣннѣе крупныхъ вкладовъ людей состоятельныхъ. Своими лептами, приносимыми на дѣло нашихъ миссій, жертвователи, входя въ трудъ и дѣло самихъ миссіонеровъ, да внимаютъ съ радостію и утѣшеніемъ сему, столь милостивому обѣтованію Господа Іисуса: *Пріемляй пророка во имя пророче мзду пророку приметъ: и иже аще напоитъ единого отъ малыхъ сихъ чашею студены воды, токмо во имя ученика, аминь глаголю вамъ, не погубитъ мзды своя* (Матѣ. 10, 41, 42). Услугу, оказанную Апостоламъ, а слѣдовательно и преемникамъ и продолжателямъ ихъ апостольской дѣятельности, Спаситель непосредственно относитъ къ Себѣ и Отцу Своему. *Иже васъ пріемлетъ, Мене пріемлетъ и иже пріемлетъ Мене, пріемлетъ Пославшаго Мя* (ст. 40). И вообще всякое дѣло милосердія, оказываемое ближнему, Господь благоволитъ относить къ Себѣ Самому. *Понеже сотвористе единому сихъ братій Моихъ меньшихъ, Мнѣ сотвористе* (Матѣ. 25, 40).

Св. Апостоль Павель, воздавая хвалу Филипписіянѣмъ за ихъ даянія, облегчавшія ему трудъ апостольскаго служенія, сими словами заключаетъ свое обращеніе къ нимъ: *не яко ищу даянія, но ищу плода множащагося въ пользу вашу* (Филип. 4, 15, 17). Не даянія ищемъ и мы въ васъ, братія, но плода множащагося въ пользу вашу, да дѣло любви вашей тяготу вѣчной славы вамъ содѣлаетъ. Посему всяко, еже аще творите, отъ души дѣлайте, якоже Господу, а не чловѣкомъ: *вѣдающее, яко отъ Господа примете воздаяніе достоянія: Господу бо Христу работаете* (Кол. 3, 23—25).

Поученіе пятое.

Обрътохомъ Исуса. (Іоанна I, 45.).

Съ какимъ восторгомъ первые ученики Господа Исуса дѣлились съ своими близкими радостною вѣстію, что пришелъ, наконецъ, обѣтованный Спаситель міра! Вотъ Андрей Первозванный встрѣчаетъ своего брата Симона радостнымъ привѣтомъ: *обрътохомъ Мессію*—желаннаго Христа! И ведетъ брата къ Исусу Христу. Вотъ Филиппъ находитъ Наеанаила и съ святымъ восторгомъ возвѣщаетъ ему: *Его же писа Моисей въ законъ и пророцы, обрътохомъ Исуса, сына Іосифова, иже отъ Назарета!* (Іоан. 1, 41, 45). Ты не вѣришь мнѣ? *Приди и виждь.* Самъ посмотри и убѣдись. Такъ радовались первые ученики Господа, познавъ въ немъ давножданнаго Христа Спасителя.

И въ самомъ дѣлѣ, было чему радоваться: что за темная, непроглядная ночь идолопоклонства облегла всѣ народы земли, кромѣ народа, Богомъ избраннаго, до пришествія въ міръ Спасителя! Прекрасно изображаетъ эту ночь Богодухновенный пророкъ Исаія, когда говоритъ о бѣдственномъ положеніи потомковъ Исава: *кричитъ мнѣ съ Сеира: сторожежъ, сколько ночи? Сторожежъ, сколько ночи? Сторожежъ (самъ Пророкъ) отвѣчаетъ: приближается утро, но еще ночь*“... (21, 11—12). Не слышится ли въ этомъ нетерпѣливомъ вопросѣ обитателей горы Сеира томительное желаніе всего рода чловѣческаго, всѣхъ, *спящихъ во тьмѣ и снни смертнѣй* (Матѣ. 4, 16) скорѣе узрѣть Солнце правды—Христа, скорѣе видѣть обѣтованнаго Примирителя, вожделѣнное Чаеніе всѣхъ народовъ земныхъ? (Быт. 49, 10).

Братіе! Для насъ это Солнце незаходимое возсіяло раньше, чѣмъ мы явились на свѣтъ Божій. Счастливы, сугубо счастливы мы, что родились отъ православныхъ родителей, что насъ отъ рожденія воспріяла въ свои благодатныя объятія святая мать наша— Церковь православная, что отъ самой колыбели мы научились произносить превозделѣнное имя Небеснаго Бога и Отца. Но сколько еще милліоновъ людей томится во мракѣ идолопоклонства, сколько еще милліоновъ блуждаетъ во тьмѣ и сѣни смертной, почитаетъ Будду, вѣритъ Магомету, поклоняется бурханамъ, керемети и другимъ идоламъ, обожаетъ огонь и даже самого злаго духа— дѣвола!.. И милліоны этихъ людей живутъ не только гдѣ нибудь въ Китаѣ, Индіи, Японіи или въ отдаленнѣйшихъ отъ насъ странахъ Америки, Африки и Австраліи, но и въ нашемъ отечествѣ, въ нашей Сибири и Туркестанѣ, и даже ближе— въ нашихъ восточныхъ губерніяхъ: Пермской, Оренбургской, Уфимской, Казанской, Астраханской и другихъ. По истинѣ, еще не прошла для нихъ темная ночь языческихъ заблужденій, не возсіяло для нихъ благодатный свѣтъ Христова Евангелія!... Что же? Когда мы размышляемъ объ этомъ въ духѣ любви христіанской, не слышится ли и намъ въ нашей совѣсти, въ чувствѣ нашего христіанскаго сердца, не слышится ли со стороны этихъ, пребывающихъ въ глубокомъ мракѣ язычества, нашихъ соотечественниковъ-инородцевъ, тотъ же жалобный вопросъ, какой слышалъ Пророкъ Исаія: сторожь, сколько ночи? сторожь, сколько ночи? Долго ли намъ бродить въ этой непроглядной тьмѣ и сѣни смертной? Скоро ли возсіяетъ для насъ свѣтлый день христіанской жизни?... Что жь? Уже ли и мы отвѣтимъ имъ, что еще не настало для нихъ утро— радостное утро просвѣщенія ихъ свѣтомъ вѣры Христовой? Да не будетъ! Мы можемъ, мы всѣ должны и обязаны распространять этотъ благодатный свѣтъ по всей землѣ и просвѣщать его животворящими лучами всѣхъ людей... „И было ночью видѣніе Павлу“, такъ читаемъ мы въ книгѣ Дѣяній Апостольскихъ, „предсталъ нѣкій мужъ Македонянинъ, прося его и говоря: прійди въ Македонію и помоги намъ“ (16, 9). Такъ Ангель страны Македонской призывалъ великаго Апостола языковъ на проповѣдь въ Македонію. Значить, были алчущіе и жаждущіе слова спасенія въ этой странѣ; были люди, которые хотя смутно понимали или чувствовали, въ какомъ духовно-бѣдственномъ состоя-

ніи они находятся. И вотъ, Промыслъ Божій таинственнымъ видѣніемъ зоветъ къ симъ несчастнымъ Апостола, и Апостолъ спѣшитъ въ Македонію, обильно сѣетъ здѣсь святое сѣмя проповѣди Евангельской и собираетъ тамъ обильную жатву. Есть, братіе, есть и теперь эта великая жажда слышанія слова Божія и въ современныхъ намъ язычникахъ. Послушайте, почитайте, съ какою, напримеръ, великою жаждой слушаютъ проповѣдь Евангелія Христова язычники—японцы! Какъ они просятъ прислать къ нимъ проповѣдниковъ вѣры Христовой! Подумайте только, что вѣдь всѣ эти, теперь намъ совсѣмъ чужіе люди, если они содѣлаются чадами святой православной Церкви, то будутъ нашими братьями о Христвѣ, нашими лучшими друзьями; а всѣ эти полудикіе кочевники нашихъ сибирскихъ тундръ и степей, всѣ эти калмыки, башкиры, тунгусы, якуты, буряты, камчадалы и множество другихъ племенъ—развѣ они не могутъ, принявъ вѣру православную, и сами переродиться въ православныхъ русскихъ людей, какъ переродились и совершенно слились съ русскимъ народомъ древнія племена—Чудь, Меря, Вятичи и другія? Кто изъ васъ, братіе, не возрадовался бы такому великому и вождельному торжеству нашей святой православной вѣры? И что, въ самомъ дѣлѣ, мѣшаетъ каждому изъ насъ, по мѣрѣ силъ и средствъ, содѣйствовать успѣху проповѣди Евангельской между язычниками-инородцами Россіи? Было время, братіе, когда многіе-многіе изъ насъ могли сказать: „и радъ бы помочь, да не знаю, какъ и чѣмъ помогу“. Слава Богу, теперь этого сказать нельзя. Есть люди, которые беззавѣтно посвятили себя великому подвигу проповѣди Евангельской; они живутъ тамъ, среди всѣхъ этихъ полудикихъ инородцевъ, учатъ ихъ вѣрѣ Христовой, крестятъ ихъ, путешествуя для сего изъ края въ край по обширной нашей Сибири, перенося всякія скорби и лишенія, теряя силы и здоровье въ этомъ воистину апостольскомъ подвигѣ... Одинъ изъ сихъ великихъ тружениковъ, ставъ впоследствии святителемъ Московскимъ, глубоко принявъ къ сердцу всѣ нужды и скорби проповѣдниковъ Евангелія въ далекихъ краяхъ Сибирскихъ и пригласилъ добрыхъ людей соединиться въ особое общество для помощи этимъ смиреннымъ дѣятелямъ нивы Господней. Такъ возникло въ Москвѣ Православное Миссіонерское Общество; сама Благочестивѣйшая Государыня Императрица соизволила принять его подъ Свое Высокое по-

кровительство, многие члены Царской Семьи, почти все наши архипастыри стали его членами, а Московскій первосвятитель—его постояннымъ, главнымъ руководителемъ. И вотъ уже почти тридцать лѣтъ неустанно трудится это Общество. Оно собираетъ пожертвованія на святое дѣло распространенія вѣры православной, избираетъ способныхъ людей и отправляетъ ихъ въ отдаленную Сибирь и Японію для Евангельской проповѣди, помогаетъ имъ всѣмъ, чѣмъ можетъ: строить тамъ церкви, школы, больницы, посылаетъ туда святыя иконы, книги, церковную утварь и даже одежду для новокрещенныхъ бѣдняковъ-инородцевъ. Дѣло воистину святое, великое, но и многотрудное! И какъ отрадно быть участникомъ въ этомъ святомъ дѣлѣ!... Сегодня, въ первое воскресенье великаго поста, когда воспоминается торжество святой вѣры православной надъ всѣми древними и новыми ересями и лжеученіями, все православные на всемъ пространствѣ земли Русской нарочито приглашаются принести свои лепты на распространеніе Православія между язычниками, обитающими въ нашемъ обширномъ отечествѣ.

Возлюбленные о Христѣ братіе! Самъ Апостоль Павелъ не стыдился собирать пожертвованія на такое святое дѣло, онъ не разъ съ благодарностію говоритъ объ этихъ пожертвованіяхъ въ своихъ посланіяхъ (Рим. 15, 26—27; 1 Кор. 16, 1—3; 2 Кор. 9, 1—7; Филип. 4, 10—15 и под.), и видитъ въ нихъ живое доказательство истинной христіанской любви (2 Кор. 8, 24). Ужели же мы не пожелаемъ быть участниками въ этихъ пожертвованіяхъ? Принесемъ каждый свою лепту, пожертвуемъ каждый, кому сколько Богъ на сердце положить: *доброхотна бо дателя любитъ Богъ*, говоритъ Апостоль святой. Не имѣешь многого—подай сколько можешь; только подай, не упускай случая помочь инородцу обрѣсти Христа Спасителя... И пойдутъ все эти наши, даже самыя малыя приношенія, во славу Божию, и благословятъ своихъ невѣдомыхъ благодѣтелей проповѣдники-труженики, благословятъ ихъ и новокрещенные братья наши о Христѣ. И тѣмъ ли другимъ будетъ дорога ваша братская любовь, ваше усердіе къ дѣлу ихъ спасенія. Апостоль Іаковъ говоритъ: *обратившій грѣшника отъ заблужденія пути его, спасетъ душу отъ смерти и покрѣтитъ множество грѣховъ* (5, 20). А вы своею жертвою поможете обращенію грѣшника-идолопоклонника ко Христу Спасителю. Вспомните, что, по слову Самого

Господа, велика бываетъ радость на небесахъ и ради одного покаившагося грѣшника, а вы своими приношеніями поможете спасенію; можетъ быть, не одного язычника... Нельзя не припомнить здѣсь слѣдующій трогательный случай: одна киргизка—христіанка, не имѣя что пожертвовать новокрещеннымъ, сняла съ головы свой платокъ, а съ своего груднаго младенца рубашечку и отдала ихъ новокрещеннымъ киргизамъ-бѣднякамъ. Вотъ по-истинѣ жертва Евангельской вдовицы, достойная подражанія! Не поскупимся же, возлюбленные, памятуя слова Апостола Павла: *спяй скудостію, скудостію и пожнетъ, а спяй о благословеніи, о благословеніи и пожнетъ!* (2 Кор. 9, 6).

(Продолженіе слѣдуетъ).

ПОУЧЕНІЯ

къ уклоняющимся отъ святыхъ таинствъ Покаянія и Причащенія.*)

II.

Господь нашъ Иисусъ Христосъ благоволилъ наканунѣ Своихъ крестныхъ страданій и смерти за грѣхи рода человѣческаго—установить св. таинство Причащенія. Объ установленіи сего святѣйшаго таинства такъ повѣствуютъ свв. евангелисты и апостолы: Наступалъ еврейскій праздникъ—Пасха. Господь Иисусъ Христосъ, „зная, что пришелъ часъ Его перейти отъ міра сего къ Отцу“, т. е. зная, что наступало время Его крестныхъ страданій и смерти, — „хотѣлъ явить дѣломъ, что Онъ, возлюбивъ Своихъ сущихъ въ мірѣ (учениковъ), до конца возлюбилъ ихъ“, (Іоан. 13, 1,) — хотѣлъ оставить видимый, постоянный знакъ выраженія Своей любви къ ученикамъ и вѣмъ живѣющимъ въ Него. По повелѣнію Господа апостолы приготовили все необходимое для празднованія пасхальной вечери въ указанной самимъ Господомъ горницѣ. Здѣсь, послѣ омовенія ногъ ученикамъ и задушевной прощальной бесѣды съ ними, Господь Иисусъ Христосъ, по Своей безграничной любви къ роду человѣческому, и совершилъ дѣло, которое никогда не совершалъ ни одинъ человѣкъ и которое доступно только одному Богу. Во время сей

*) Продолженіе см. № 5.

вечери, какъ повѣствуютъ свв. евангелисты, Онъ взявъ хлѣбъ, благословилъ его, возблагодаривъ Бога, преломилъ и, подавая ученикамъ, сказалъ: *примите, ядите, сіе есть Тѣло Мое, еже за вы ломимое* (Мѣ. 26, 26; ср. Лук. 22, 14; 1 Кор. 11, 24), т. е. Тѣло, которое за васъ—учениковъ (а въ лицѣ ихъ всѣхъ вѣрующихъ) преломляется—отдается на страданія и крестную смерть. Потомъ взявъ чашу съ виномъ и подавъ ученикамъ, сказалъ: *пійте отъ нея вси: сія есть Кровь Моя Новаго Завета, яже за вы и за мноія изливаемая во оставленіе грѣховъ* (Мѣ. 26, 27, 28, ср. Лук. 22, 20), т. е. Кровь Моя, которая за васъ учениковъ и за многихъ—всѣхъ вѣрующихъ—проливается на крестѣ для очищенія—освобожденія ихъ отъ грѣховъ. Приобщивъ учениковъ Своихъ Тѣла и Крови, Господь Иисусъ Христосъ далъ имъ заповѣдь: *сіе творите въ Мое воспоминаніе* (Лук. 22, 19). Такъ установлено таинство Причащенія или Евхаристіи, совершаемое въ христіанскихъ храмахъ на Божественной литургіи.—Установленное Господомъ нашимъ Иисусомъ Христомъ таинство святаго Причащенія служить выраженіемъ Его безконечной любви къ намъ грѣшнымъ и во всему роду человѣческому. Онъ не только отдалъ Себя на страданія и крестную смерть за грѣхи рода человѣческаго, но и далъ въ „снѣдь“ Свое тѣло и кровь вѣрующимъ въ Него, чтобы тѣнѣйшимъ образомъ соединить ихъ съ Собою и чрезъ то дать имъ вѣрныя средства ко спасенію. О необходимости и спасительности таинства Причащенія Господь Иисусъ Христосъ говоритъ еще за долгое время до Своихъ страданій въ Капернаумской синагогѣ (за годъ до установленія самаго таинства). *Азъ есмь хлѣбъ животный. Отцы ваши ядоша манну въ пустынь и умроша, сей есмь хлѣбъ съ небесе, да аще кто отъ него ястъ, не умреть. Азъ есмь хлѣбъ животный, иже сшедъ съ небесе: аще кто съестъ отъ хлѣба сего, живъ будетъ во вѣки; и хлѣбъ, его же Азъ дамъ, плоть Моя естъ, юже Азъ дамъ за животъ міра.* Когда же іудеи стали спорать между собою, говоря: какъ Онъ можетъ дать намъ ѣсть плоть Свою?—Иисусъ Христосъ сказалъ: *аминь, аминь глаголю вамъ: аще не съесте плоти Сына Человѣческаго, ни пїете крови Его, живота не имате въ себѣ. Ядый Мою плоть и пїяй Мою кровь имать животъ вѣчный и Азъ воскрешу его въ послѣдній день. Плоть бо Моя истинно естъ брашно, и кровь Моя истинно естъ пиво. Ядый Мою плоть*

и пїяи Мю кровъ во Мнѣ пребываетъ, и Азъ въ немъ. (Іоан. 6, 48, 56). Изъ этихъ словъ ясно видно, что 1) чрезъ прїобщеніе тѣла и крови Христовыхъ вѣрующій таинственно прїскрениѣ соединяется съ самимъ Іисусомъ Христомъ, такъ что, по выраженію Апостола, становится одинъ духъ съ Господомъ (I Кор. 6, 17) и живетъ уже не для себя по человѣческимъ похотямъ, но для Господа по волѣ Божіей (I Петр. 4, 2); 2) общеніе наше со Христомъ, который есть источникъ жизни, свѣта и блаженства, служить для насъ залогомъ вѣчной жизни будущаго воскресенія, безсмертія и вѣчной блаженной жизни въ небесномъ Его царствіи; 3) тѣло и кровь Іисуса Христа служатъ для насъ истиннымъ брашномъ и питіемъ: питають, оживляють и укрѣпляютъ насъ духовно и тѣлесно, врачуютъ наши естественныя немощи, т. е. болѣзни и грѣхи, даруютъ намъ новыя силы и содѣлываютъ насъ, по слову Апостола, причастниками Божественнаго естества (2 Петр. 1, 3, 4). А св. Іоаннъ Златоустъ присоединяетъ къ сему, что тѣло и кровь Іисуса Христа не только укрѣпляютъ душу вѣрующаго на всякое доброе дѣло, но и сохраняють ее отъ опасныхъ внушеній дїавольскихъ. „Сїя кровь (Господня), говоритъ онъ, если только прїемлется достойно, увлажняетъ душу и доставляетъ ей великую силу: прогоняетъ демоновъ и удаляетъ ихъ отъ насъ, призываетъ къ намъ ангеловъ и самого Владыку ангеловъ. Ибо увидѣвши кровь Господню, демоны убѣгаютъ, а ангелы стекаются... Сїя кровь есть спасеніе душъ нашихъ, ею услаждается, ею укрѣпляется душа, ею воспламеняется она“ (Бес. на 6 гл. Іоан. — 46). Вотъ какіе вождѣнныя и спасительныя плоды приноситъ прїобщеніе св. Тайнъ — Тѣла и Крови Христовыхъ! Поэтому, братіе, всѣ истинные христіане, — св. отцы и учителя Церкви, мученики, исповѣдники и подвижники считали сїю нетѣнную пищу драгоцѣннѣйшимъ сокровищемъ и жаждали прїобщаться ея какъ можно чаще. А христіане первыхъ вѣковъ, слѣдуя примѣру св. апостоловъ, приступали къ св. таинству Причащенія всякій разъ, когда присутствовали при совершеніи Божественной литургіи (а это бывало весьма часто каждый воскресный и праздничный день); тѣ же христіане, которые почему-либо (напр., по болѣзни) не могли присутствовать при совершеніи литургіи, принимали св. Тайны въ домахъ изъ рукъ діаконовъ, на обязанности коихъ было относить св. Дары не бывшимъ при Богослуженіи христіанамъ. Та-

кова была чистота жизни первыхъ христіанъ, что они могли такъ часто съ дерзновеніемъ приступать къ таинству Тѣла и Крови Христовыхъ; такова была сила ихъ вѣры и любовь къ своему Спасителю!

Спасительная сила таинства св. Причащенія нерѣдко видимо проявляетъ себя въ благовѣрно вѣрующихъ, то врачуя болѣзни тѣлесныя, то исцѣляя немощи духовныя. Изъ множества случаевъ, записанныхъ въ житіяхъ святыхъ, укажемъ на нѣкоторые. Такъ, св. Григорій Богословъ свидѣтельствуетъ, что сестра его, будучи больна и не получивъ никакой помощи отъ лекарствъ, приняла св. Тайны и сдѣлалась здоровою. О св. Андреѣ Критскомъ извѣстно, что до семилѣтняго возраста онъ оставался нѣмымъ; когда же родители приобщили его св. Тайнъ, то нѣмота его разрѣшилась сама собою; онъ сталъ говорить. Отъ принятія Тѣла и Крови Христовыхъ не разъ выздоравливали больные, которымъ никакое человѣческое средство не могло оказать пособія, неоднократно спасались отъ вѣрной смерти гонимые за христіанскую вѣру. Вотъ разительный случай, о которомъ разсказывается въ житіяхъ святыхъ. Въ царствованіе греческаго императора Юстиніана въ Царьградѣ одинъ мальчикъ—еврей зашелъ однажды въ христіанскую церковь въ то время, какъ тамъ причащались молящіеся. Видя, какъ христіанскія дѣти подходятъ къ св. чашѣ, и онъ подошелъ и приобщился св. Тайнъ. По возвращеніи домой онъ разсказалъ обо всемъ своему отцу. Изувѣрь-отецъ, услышавъ, что сынъ его былъ въ христіанской церкви и принялъ христіанское причащеніе, схватилъ его и бросилъ въ раскаленную печь. Мать всюду розыскивала сына, плакала и не находила. На третій день она случайно подошла къ самой печи, въ которую брошень былъ безсердечнымъ отцомъ невинный ребенокъ, и съ обычными причитаніями стала звать своего сына. Вдругъ, къ изумленію своему, изъ пламени она услышала знакомый ей голосъ. Женщина поспѣшно бросилась къ печи и вынула оттуда дитя. На вопросъ ея, какъ онъ остался невредимъ, пробывъ столько времени въ пылающемъ огнѣ, мальчикъ отвѣтилъ: какая-то пресвѣтлая женщина приходила ко мнѣ и остужала огонь, подавая мнѣ воду и пищу для утоленія голода (Чет. Мин. 25 авг.)¹⁾ Такова чудодѣйственная сила св. Причащенія, явленная хотя и надъ невиннымъ, но еще не просвѣщеннымъ даже свѣтомъ еван-

1) Воскр. лист.—Прилож. журн. „Воскр. День“ № 69—1890 г.

гельскаго ученія отрокомъ-евреемъ. Столь же дѣйственно и чудесно проявляются спасительныя дѣйствія св. Причащенія и въ духовной жизни при исцѣленіи недуговъ нашего сердца и совѣсти, что можетъ испытать на себѣ каждый изъ вѣрующихъ, когда съ теплою вѣрою приступаетъ къ св. Тайнамъ.

Видите, братіе, какъ важно и спасительно таинство св. Причащенія. Не уклоняйтесь отъ св. Причащенія. Напротивъ, старайтесь какъ можно чаще приобщаться св. Христовыхъ Тайнъ во исцѣленіе души и тѣла, во оставленіе грѣховъ и въ жизнь вѣчную. Въ особенности, нынѣ во св. Четырдесятницу, когда св. Церковь, какъ сердобольная мать, призываетъ своихъ чадъ къ очищенію себя отъ грѣховъ, чрезъ таинство Покаянія и таинственное соединеніе со Христомъ въ таинствѣ Евхаристіи, — въ особенности нынѣ необходимо вамъ приобщиться св. Христовыхъ Тайнъ, чтобы чрезъ то обвятить свои души и тѣла, вмѣстѣ показать свою вѣру во Христа и любовь къ Нему. *Не всякъ малолѣтъ Ми: Господи, Господи, увидеть въ царствіе небесное, но творяй волю Отца Моего* (Матѣ. 7, 21), говорилъ Спаситель. Поэтому, кто не исполняетъ воли Божіей относительно таинственнаго общенія со Христомъ, самовольно не приобщается Его Тѣла и Крови, — тотъ не можетъ войти въ царствіе небесное. Удаляться отъ приобщенія Тѣла и Крови Христовой, въ которыхъ невидимо и всецѣло присутствуетъ Спаситель, значить явно отвергаться Его; а кто отвергнется Его предъ людьми, того и Онъ отвергнется предъ Отцемъ небеснымъ (Мат. 10, 33), да еще предастъ тяжкому наказанію, какъ неключимаго раба. *Раба, вѣдѣвшаго волю господина своего, и не уготовавшаго, ни сотворившаго по воли Его бѣиже будетъ много* (Лук. 12, 47). Помните это, братія, и стремитесь, чтобы не подвергнуться наказанію за неисполненіе воли Божіей относительно приобщенія Тѣла и Крови Христовой. Кто теперь не сообщается таинственно со Христомъ, тотъ не можетъ удостоиться блаженнаго общенія съ нимъ и въ будущей жизни, но гнѣвъ Божій будетъ пребывать на немъ во вѣки (Іоан. 3, 36), какъ на презрительнѣ святыхъ Божіей. Аминь.

(Окончаніе слѣдуетъ).

Извѣстія и замѣтки.

— Пятидесятилѣтній юбилей священника Александра Валлійскаго. (Корреспонденція).— 17-го минувшаго декабря въ селѣ Козловичахъ, Горецкаго уѣзда, съ разрѣшенія Его Пресвященства, праздновалось 50-лѣтіе мѣстнаго священника Александра Григорьевича Валлійскаго.

Юбиларъ—сынъ псаломщика Могилевской епархіи. По окончаніи курса въ Могилевской духовной семинаріи въ 1847 году, чрезъ правленіе послѣдней онъ, въ интересахъ введенія въ семинаріи преподаванія медицины, представленъ былъ къ поступленію въ С.-Петербургскую Медико-хирургическую академію. Но Промыслу Божию угодно было назначить его не врачомъ тѣлесъ, а врачомъ душъ. Правленіе Медико-хирургической академіи не выслало прогонныхъ за студента А. Г. Валлійскій, какъ круглый сирота, не имѣлъ совершенно иныхъ средствъ, чтобы добраться до Петербурга. Онъ остался въ Епархіи и согласно прошенію въ 1848 г. 17 декабря рукоположенъ былъ во священника къ Бѣльской церкви, Чериковскаго уѣзда. Приходъ былъ совершенно запущенный: церковь—совершенно ветхая, школы не было, а прихожане буквально поражали своимъ невѣжествомъ. Но, вадѣясь на свои молодыя силы, онъ не унывалъ и немедленно приступилъ къ преобразованію прихода. Будучи убѣжденъ, что всякое письменное изложеніе поученій для такихъ прихожанъ мало принесетъ пользы, онъ съ перваго своего служенія началъ съ амвона говорить примѣнительно къ понятіямъ простаго народа импровизованныя поученія, въ которыхъ, научая ихъ истинамъ вѣры, въ то же время, возставалъ противъ замѣченныхъ недостатковъ, а псаломщику между тѣмъ приказалъ не менѣе мѣсячнаго срока въ каждой деревнѣ учить молодежь по утрамъ и вечерамъ необходимымъ для всякаго христіанина молитвамъ, собирая ихъ каждодневно въ одну назначенную для сего избу. По его же стараніямъ въ селѣ возникъ новый храмъ, а близь него зданіе для школы, гдѣ онъ самъ былъ и законоучителемъ и учителемъ.

Пробывъ на этомъ приходѣ болѣе 20 лѣтъ и сдѣлавъ для него, по мѣрѣ своихъ силъ, все возможное лучшее, о. Александръ, по рекомендаціи бывшаго товарищемъ ректора семинаріи, архимандрита, въ послѣдствіи Епископа Палладія, покойнымъ Архіепископомъ Евсеіемъ, былъ вызванъ и опредѣленъ законоучителемъ Епархіальнаго Могилевскаго женскаго духовнаго училища и священникомъ при Буйничскомъ монастырѣ, но здѣсь пробылъ недолго. За слабостію здоровья онъ перемѣненъ былъ настоятелемъ въ мѣстечко Романово, Горецкаго уѣзда, гдѣ пробылъ около 20 лѣтъ. Здѣсь онъ облагодѣлалъ новоустроенный при немъ каменный храмъ, открылъ организованную церковно-приходскую школу и устроилъ

для таковой на погостѣ церковномъ новое зданіе, проходя въ ней, въ теченіе своей службы, должность законоучителя. Отсюда бывшимъ епископомъ Сергіемъ, для пользы службы, какъ сказано было въ указѣ, перемѣщая на настоящій Козловичскій приходъ, гдѣ въ теченіи немногихъ лѣтъ его службы на мѣстныхъ средства открылъ организованную церковно-приходскую школу и устроилъ для таковой на мѣстныхъ же средства зданіе, стоящее болѣе 1000 руб., помѣщая съ самъ и до настоящаго времени въ совершенно ветхомъ домѣ.

Характерною чертою дѣятельности юбиляра является его импровизованное слово съ церковной кафедры. Свою такую проповѣдь, какъ уже упомянуто, онъ началъ еще на первомъ мѣстѣ своего служенія, не оставляетъ ее и донынѣ. И нужно отдать ему честь, проповѣди его въ большинствѣ не только удачны (нѣкоторыя напечатаны въ журналѣ «Руководство для сельскихъ пастырей»), но и дѣйствены. Онѣ по преимуществу стяжали особую любовь къ о. Александру прихожанъ на всѣхъ мѣстахъ его службы. Въ связи съ его проповѣдническою дѣятельностью стоитъ, во время его службы въ Бѣльскомъ и Романовскомъ приходѣхъ, — обращеніе въ православіе четырехъ семействъ изъ латинства и притомъ семействъ интеллигентныхъ.

Юбиляръ, кромѣ духовныхъ наградъ съ наперстнымъ крестомъ, отъ Св. Синода выдаваемымъ, включительно, имѣетъ: медаль въ память Севастопольской войны, медаль за усмиреніе польскаго мятежа, серебрянную медаль въ память Государя Императора Николая I, таковую же медаль въ память Императора Александра III и орденъ Св. Анны 3-ей степени.

Празднованіе юбилея совершилось, какъ уже упомянуто, 17 декабря — день рукоположенія о. А. во іерея. Наканунѣ юбиляръ съ своимъ причтомъ совершилъ заупокойную литургію и панихиду по въ Бозѣ почившихъ при немъ Благочестивѣйшихъ Государяхъ, Государыняхъ, по приснопамятномъ, рукоположившемъ его, Архіепископѣ Анатоліѣ и всѣхъ почившихъ при немъ Могилевской епархіи Архипастыряхъ, при которыхъ проходило его священническое служеніе, а также по всѣмъ почившимъ священно-служителямъ церквей, гдѣ онъ былъ священникомъ, по почившимъ и погребеннымъ имъ его чадамъ духовнымъ и всѣмъ его приснымъ. Затѣмъ въ свое время было отправлено всенощное бдѣніе дневному Святому, а въ 10 ч. утра 17 декабря при участіи 12-ти священниковъ, во главѣ съ юбиляромъ, совершена была литургія, по окончаніи коей все духовенство съ юбиляромъ во главѣ вышло на средину храма для отправленія благодарственнаго Господу Богу молебствія съ многолѣтнемъ Государю, Государынѣ, и всему царствующему Дому, Преосвящен-

нѣйшему Мисайлу, юбиляру и всѣмъ прихожанамъ, послѣ коего юбиляру отъ духовенства во главѣ съ мѣстнымъ Горецкимъ благочиннымъ о. Петромъ Шимкевичемъ поднесена была икона Св. Благовѣрнаго Александра Невского. Приложившись къ иконѣ и обратясь къ духовенству и народу, собравшемуся, не смотря на будній день, во множествѣ, при земномъ поклонѣ, юбиляръ сказалъ привѣтствіе, прося прощенія и молитвъ отцевъ и братій объ оставленіи вольныхъ и невольныхъ его согрѣшеній и прегрѣшеній и въ настоящее время при его жизни и особенно по изшествіи его изъ міра сего. Вслѣдъ затѣмъ были произнесены соотвѣтствующія торжеству теплыя рѣчи священникомъ Маслаковской церкви о. Александромъ Каминскимъ и священникомъ Кледневичской церкви о. Николаемъ Головкинымъ. Нѣсколько не менѣе теплыхъ рѣчей было сказано и въ домѣ юбиляра, гдѣ его почитателямъ была предложена „хлѣбъ-соль“.

Желаемъ почтенному юбиляру еще долгихъ лѣтъ для продолженія его полезнаго служенія.

— *Наказанный святотатецъ.* — Въ «Твер. Епарх. Вѣд.», на основаніи официальныхъ данныхъ, сообщается слѣдующій замѣчательный фактъ наказанія святотатца. «Крестьянинъ Вышневолоцкаго уѣзда, Никулинской волости, деревни Хлестова Ойрсь Яковлевъ, 55 л. отъ роду, съ цѣлью совершить кражу изъ своей приходской церкви погоста Покровскаго-Новостанскаго въ ночь на 23-е ноября минувшаго 1898 г. проникъ въ оную чрезъ куполь, и похитивъ изъ казенки 72 руб. 28 коп., намѣревался выйти изъ церкви. Приставивъ находящуюся въ храмѣ лѣстницу въ 4½ арш. къ иконостасу, онъ взшелъ по ней на карнизъ иконостаса, укрѣпилъ спускающуюся изъ купола веревку, по которой онъ проникъ въ церковь, за крестъ, помѣщающійся наверху иконостаса, надъ царскими вратами, на высотѣ отъ пола 8½ арш., и пытался при помощи лѣстницы выбраться въ разбитое окно купола. Но когда преступникъ сталъ подниматься по лѣстницѣ отъ креста къ куполу, то оборвался, упалъ съ высоты болѣе трехъ сажень на церковный деревянный полъ, разбился и пролежалъ безъ сознанія до 25-го ноября. Церковный сторожъ, пришедши 25 ноября въ церковь для топки печей, услышалъ болѣзненный человѣческій стонъ и, увидѣвъ въ храмѣ человека, тотъ часъ же далъ знать объ этомъ мѣстному причту и церковному старостѣ, которые, войдя въ церковь съ посторонними свидѣтелями, нашли безъ движенія лежавшаго на полу преступника. При обыскѣ у него были найдены всѣ похищенные деньги, преступникъ сданъ подъ охрану полиціи, которая 29 ноября и препроводила его для излѣченія въ Займищенскую земскую больницу. При медицинскомъ освидѣтельствованіи у него усмотрѣно: переломъ лѣвой

руки въ локтевомъ сгибѣ, переломъ двухъ реберъ на лѣвомъ боку и разбиты кости лѣваго бока и ноги. Яковлевъ, придя въ сознание, самъ объяснилъ всѣ обстоятельства своего преступленія».

ОБЪЯВЛЕНІЕ

Къ свѣдѣнію духовенства и церкви.

ВЪ КНИЖНОМЪ СКЛАДѢ

БРАТСТВА СВ. ВАСИЛІЯ, ЕПИСКОПА РЯЗАНСКАГО, ПРОДАЮТСЯ:

Лимитрій, Архіепископъ Херсонскій и Одесскій. Слова, бесѣды и рѣчи, въ пяти томахъ. Изданіе 3-е. Москва. 1898 г. Ц. 5 р. 40 к.

Т. 1-й. Слова и бесѣды на праздники Господскіе. Цѣна 1 р. 20 к.

Т. 2-й. Слова и бесѣды на дни богородичныя и святыхъ. Цѣна 1 руб.

Т. 3-й. Слова и бесѣды на дни воскресныя отъ недѣли Ѧминой до недѣли о Мытарѣ и Фарисеѣ и на тексты. Цѣна 1 р.

Т. 4-й. Слова и бесѣды на дни воскресныя отъ недѣли Мытаря и Фарисея до Пасхи и на Великій Постъ. Цѣна 1 р.

Т. 5-й. Слова и бесѣды на дни высокопраздничныя, на освященіе храмовъ, въ учебныхъ заведеніяхъ, при посѣщеніи паствы, на разные случаи и погребенія, рѣчи и воззванія. Цѣна 1 руб. 20 коп.

Выписывающіе изъ книжнаго склада Братства Св. Василія Рязанскаго в. Рязань уплачиваютъ вмѣстѣ съ пересылкою и упаковкою

вмѣсто 5 р 40 к. — 5 руб.

Требованія и деньги адресовать въ Книжный Складъ Братства св. Василія Рязанскаго въ г. Рязань.

Тамъ же можно приобретать:

1. Неаполитанскій А., свящ. Церковный уставъ въ таблицахъ, показывающій весь порядокъ церковныхъ службъ, въ 3-хъ частяхъ. Допущенъ Учебнымъ Комитетомъ въ церковныя библіотеки. Цѣна 1 р. 50 коп.

2. Хойнакскій А., протоіер. Практическое руководство для священнослужителей при совершеніи святыхъ таинствъ. Цѣна 3 руб.

СОДЕРЖАНІЕ НЕОФИЦІАЛЬНОЙ ЧАСТИ: Восемь поученій о миссіонерскомъ дѣлѣ (продолженіе).—Почуенія къ уклоняющимся отъ святыхъ таинствъ Докаянія и Причащенія. II, (продолженіе).—Извѣстія и замѣтки.—Объявленіе.

Редакторъ *И. Пятницкій.*

Печат. дозвол. 1899 г. 18 февраля. Цензоръ, *Каведральный Протоіерей Г. Мигал.*

Могилевъ на Днѣпрѣ. Типо-Литографія Ш. Фридриха.